

海洋委員會111年度第1次「政府資料開放諮詢小組」會議

會議紀錄

壹、時間：111年7月22日（星期五）13時30分

貳、地點：本會第一會議室

參、主席：周政務副主任委員美伍
紀錄：鍾孟曉

肆、出席人員：

孟委員培傑、韓委員怡真(視訊)、李委員耀威(視訊)、陳委員孟仙(視訊)、田委員倩蓉(視訊)、林委員天賞、李委員謁霏(劉副院長正倫代理)、滕委員永俊(周組長彥文代理)、沈委員建中(王副處長一中代理)、黃委員宣凱、林委員麗英、郭委員進興(洪簡任技正國堯代理)、李委員梨瑜、邱委員裕順、林委員建志、林委員子淇(謝專員佩珊代理)。

伍、會議結論：

- 一、資料開放是一項持續的工作，資訊即時性(Real time)對於用海的民眾是一個非常重要的功能，部分資料若涉及安全問題，要與相關單位進行協調與討論後界定規範準則執行。
- 二、會中各位委員所提意見，請本會各署院及各業務處儘速持續於業務範疇內完成改善，並由資訊室彙整管制，讓本會開放資料更具意義與效果。
- 三、請各單位依委員建議持續努力，爭取「111年度政府資料開放獎勵活動」最高評定。

陸、委員發言紀要：(依委員發言順序，主席後續發言略)

一、主席：

(一)非常感謝各位委員願意擔任本會外部委員及出席本次會議，協助本會推動政府資料開放工作，資料開放是一項長期需要溝通研討的工作，對於社會大眾及公領域事務具有相當大的幫助，政府機關應開放資料，讓民眾使用資料創新加值運用，進而得到新的知識領域，同時提升政府部門效能。

(二)本會現階段已開放許多資料集供各界參考使用，希望透過本次諮詢委員會議蒐集更多專家學者意見，提供更加健全完善的資料開放制度。

二、李委員耀威：

一站式網站可強化視覺較果，對於資料開放的曝光度及行銷效果是一種很好的方式。

三、陳委員孟仙：

有關水質資料的運用，可納入監測水質品質結果，引導民眾瞭解水質狀況並讓民眾感到安心。

四、孟委員培傑：

水質資料於環保署網站可查詢相關標準，建議可連結至環保署網站參考相關資料。

五、韓委員怡真：

(一)一站式平台及官網上海域方面的資料不易快速搜尋，可將開放資料或海域相關資料放於一站式整合服務內或提供專區連結，亦可整合至國發會 Open

data 平台，讓民眾容易搜尋。

(二)本會開放資料內容豐富，建議可參加「111年度政府資料開放獎勵活動」。

柒、議題研討：

一、檢視本會及所屬機關(構)資料開放現況及年度開放指標達成情形(含海巡署申請資料集下架)。

孟委員培傑：

(一)有關海巡署申請下架資料集第14項為「人民申請進出港服務」，請問以後學校單位出海要如何申請？

(二)海域資料涉及安全問題可與海軍單位聯繫，共同研商資料開放內容。

(三)海域水質資料集，對於海上遊憩安全、漁業、保育工作等皆可運用，如果長期蒐集相關資料並作分析，甚至即時監控會更好。

田委員倩蓉：

(一)海巡署、國海院等開放資料集中有關政府統計支出等資料，對於學術研究、政策規劃有參考價值；設置海域活動告示牌規範指引、海灣海洋遊憩永續管理指引等，對地方政府較有參考價值；海保署開放水質資料、海洋污染事件、向海致敬-臺灣海域生態環境守護計畫、海洋廢棄物統計，對環境工作者具有參考價值；海龜擱淺、鯨豚擱淺統計，對生態保育工作者有參考價值；上述開放之資料集對民眾皆有相當價值及適切性。

(二) 全台開放垂釣漁港位置資料集，開啟檔案後呈現亂碼，建議資料集上傳後由專責人員檢視檔案格式，以利資料處理與應用。

(三) 有國家安全疑慮之資料集，上架前建議先與相關單位進行商討開放適切性。

韓委員怡真：

一站式網站操作略為繁雜，操作介面可再簡化，以利於使用者檢視及操作，例如射擊通報定位點資訊，可設計不需要按太多就可看到所需資訊，強化使用者介面、使用者體驗，以利查詢所需資料。

陳委員孟仙：

資料庫建議要加強更新，避免讓民眾誤解資料過時或未更新。

李委員耀威：

一站式網站可說是本會 Open data 的灘頭堡，建置已非常豐富，建議對於使用者體驗、圖形介面再強化，可提供使用者 Q&A 功能以優化網站功能。

周彥文組長：

(一) 本署申請14筆資料集下架說明，第1~5、9~12項因海巡署107年以前為二級機關時上架，海巡署目前為三級機關，有關二級機關辦理之資料集已調整由海洋委員會辦理、第6項已不合時宜、第7項因申訴管道多元，委外調查已非主要探求民意方式、第8項本署於105年起已無建置行動化應用軟體供民眾瀏覽使

用、第13項109年3月後已無設置 iTaiwan 無線熱點上網、第14項有關臺灣地區機關學校團體人民進出港口安全檢查報驗相關服務已於110年4月30日停止，以上說明，建請同意下架。

(二)有關委員提及學校單位出海如何申請事宜，可由一站式平台、安檢資訊系統及各港口安檢所皆可提供相關連結及服務。

洪簡任技正國堯：

(一)有關委員提及學校進出港申請作業，本會已建置船舶進出港申請系統，透過該系統可一次申請，同時分流港口主管機關作業，減省申請作業時間。

(二)一站式平台將賡續不斷更新及擴充功能，今年增加海洋驛站服務功能，未來可考量將國海院所建置 go ocean 資料納入資料整合運用，持續優化一站式服務。

(三)一站式網站操作介面上線至今，皆有持續討論與改善，委員所提意見將納入改善建議，持續優化。

黃委員宣凱：

目前海域、海邊相關資訊已相當豐富，若資料過於深入將涉及安全議題，需多加考量。

決定：

一、海巡署本次申請下架14筆資料集，經各位委員檢視研商後同意14筆下架。

二、涉及國家安全及敏感地區資料，資料集上架前需諮詢相

關專家學者、相關單位研商共同審核。

柒、臨時動議：無。

玖、散會：14時45分。